



അദ്ധ്യായം 55. അമ്പത്തഞ്ചാമദ്ധ്യായം

കേരളസാഹിത്യചരിത്രം IV

ഉള്ളൂർ എസ്. പരമേശ്വര അയ്യർ



കേരളസാഹിത്യചരിത്രം ഭാഗം IV

ഉള്ളൂർ എസ്. പരമേശ്വര അയ്യർ

(മലയാളം: സാഹിത്യചരിത്രം)

First published in print media 1953.

The electronic versions have been released under the provisions of [Creative Commons Attribution By Share Alike](#) license for free download and usage.

The electronic versions were generated from sources marked up in [L^AT_EX](#) in a computer running GNU/LINUX operating system. PDF was typeset using [X_YL^AT_EX](#) from [T_EXLive](#) 2020. The base font used was traditional script of Rachana, contributed by KH Hussain, et al. and maintained by [Rachana Institute of Typography](#). The font used for Latin script was [Linux Libertine](#) developed by Philipp H. Poll.

The production infrastructure of [River Valley Technologies](#) has been made use of in the production of these digital editions.

Cover: [Shakuntala](#), (she looks back at her lover, pretending to remove a thorn from her foot), an oil painting by [Raja Ravi Varma](#). The image is taken from [Wikimedia Commons](#) and is gratefully acknowledged.

[Sayahna Foundation](#)

JWRA 34, Jagathy, Trivandrum, India 695014

URL: www.sayahna.org

ഉള്ളടക്കം

55	ചില തിരുവിതാംകൂർക്കവികൾ (തുടർച്ച)	1
1	അഴകത്തു പത്മനാഭക്കുറുപ്പ് (1044-1107)	2
2	പുതക്കാട്ടുമാത്തിൽ കൃഷ്ണനാശാൻ . .	3
3	കരയംവെട്ടത്തു സുകുമാരപിള്ള (1043-1118)	4
4	കല്ലമ്പള്ളി വിഷ്ണുനമ്പൂരി (1040-1112) .	5
5	ഏറ്റുത്ത് അച്യുതവാരീയർ (1066-1103)	6
6	കമ്മനം ഗോവിന്ദപ്പിള്ള (1051-1117) .	7
7	പന്തളത്തു കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാൻ (1054-1094)	8
8	1 മാളികത്താഴെ ഭരണിനാൾ കേരളവർമ്മ ത്തമ്പുരാൻ	9
9	2 വടക്കേക്കൊട്ടാരത്തിൽ തിരുവാതിരനാൾ രാജരാജവർമ്മ വലിയ തമ്പുരാൻ . .	10
10	3 തെക്കേക്കെട്ടിൽ കൊട്ടാരത്തിൽ അത്തം നാൾ ഗോദവർമ്മ വലിയ തമ്പുരാൻ .	11
11	4 നെയ്തല്ലൂർക്കോയിക്കൽ മകയിരംനാൾ കേ രളവർമ്മത്തമ്പുരാൻ	12
12	5 നെയ്തല്ലൂർക്കൊട്ടാരത്തിൽ തൃക്കേട്ടനാൾ വീ രകേരളവർമ്മത്തമ്പുരാൾ	13
13	പന്തളത്തു രാഘവവർമ്മത്തമ്പുരാൻ (1049-1116)	14
14	മുല്ലൂർ എസ്. പത്മനാഭപ്പണിക്കർ (1044-1106)	15

— 55 —

ചില തിരുവിതാംകൂർക്കവികൾ
(തുടർച്ച)

1 അഴകത്തു പത്മനാഭക്കുറുപ്പ് (1044-1107)

ജനനം

പത്മനാഭക്കുറുപ്പ് 1044-ാമാണ്ടു കുമാരസം 5-ാംനു കരു നാഗപ്പള്ളിത്താലൂക്കിൽ ചവറ തെക്കുംഭാഗത്തുള്ള സു പ്രസിദ്ധമായ അഴകത്തുകുടുംബത്തിൽ ജനിച്ചു. പിതാവു നാരായണൻ എമ്പ്രാന്തിരിയും മാതാവു കൊച്ചുക്കുഞ്ഞുകുഞ്ഞമ്മയുമായിരുന്നു. ഈ പത്മനാഭക്കുറുപ്പ് എന്ന പേരിലാണ് അദ്ദേഹം അറിയപ്പെടുന്നത്. അഴകത്തുകുടുംബത്തിലെ അംഗങ്ങൾക്ക് ഈശ്വരൻ എന്നൊരു മാറാപ്പേരുണ്ട്. ആ ഈശ്വരശബ്ദത്തെയാണ് 'ഈ' എന്ന അക്ഷരം സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. കുടുംബത്തിലെ കാരണവന്മാർ 'ശ്രീകരണം പള്ളിയാടി' എന്നും, മറ്റംഗങ്ങൾക്ക് 'കണക്കു പള്ളിയാടി' എന്നും സ്ഥാനമാനങ്ങളുണ്ട്. അതനുസരിച്ച് 'അഴകത്തു കണക്കു പള്ളിയാടി ഈശ്വരൻപത്മനാഭൻ' എന്നാണ് കവിയുടെ സംപൂർണ്ണമായ നാമധേയം. ആ തറവാട്ടിലേയ്ക്കു തിരുവനന്തപുരം ശ്രീപത്മനാഭസ്വാമിക്ഷേത്രം സംബന്ധിച്ചുള്ള അധികാരങ്ങളെപ്പറ്റി മുമ്പു പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ളതാണല്ലോ.

വിദ്യാഭ്യാസം

കുറുപ്പിന്റെ അച്ഛൻ മാതൃഭാഷയായ കർണ്ണാടകത്തിനു പുറമേ തമിഴ്, ഹിന്ദുസ്ഥാനി എന്നീ ഭാഷകളിലും അറിയുമായിരുന്നു. പത്തുവയസ്സിനകം രഘുവംശം പ്രഥമസർഗ്ഗംവരെ കുറുപ്പു സംസ്കൃതം അഭ്യസിച്ചു. പിന്നീടു തിരുവനന്തപുരത്തു താമസിച്ചിരുന്ന അമ്മാവന്റെ മേൽനോട്ടത്തിൽ അവിടുത്തെ ഫോർട്ടു ഹൈസ്കൂൾ വിദ്യാലയത്തിൽ ആറു കൊല്ലം ആംഗലേയഭാഷ പഠിച്ചു. അക്കാലത്തും സംസ്കൃതം അഭ്യസിക്കുന്നതിലാണ് ആ ബാലൻ ആസക്തി പ്രദർശിപ്പിച്ചിരുന്നത്. അവിടെവെച്ചു പതിനഞ്ചാമത്തെ വയസ്സിൽ ഇലത്തൂർ രാമസ്വാമിശാസ്ത്രികളെ കാണുവാൻ ഇടവരികയും, ആ മഹാ കവി സരസ്വതീവന്ദനരൂപത്തിൽ ഒരു ശ്ലോകം ഉണ്ടാക്കുവാൻ നിയോഗിച്ചപ്പോൾ

“അഹം സരസ്വതീം വന്ദേ സ്വച്ഛസ്തദികസന്നിഭാം
പാദാരവിന്ദം ഭജതാം സർവവിദ്യാപ്രദായിനീം”

എന്നു ശ്ലോകം നിർമ്മിച്ചുചൊല്ലുകയും ചെയ്തു. മേലും സംസ്കൃതം തുടർന്നു പഠിക്കണമെന്ന് അദ്ദേഹം വാത്സല്യപൂർവ്വം ഉപദേശിച്ചു. പതിനേഴാമത്തെ വയസ്സിൽ കാരണവൻ അന്തരിക്കുകയാൽ സ്വഗൃഹത്തിലേക്കു തിരിയെപ്പോയി. അദ്ദേഹത്തിനു രണ്ടു ജ്യേഷ്ഠന്മാരും ഒരനുജത്തിയുമുണ്ടായിരുന്നു. മൂത്ത ജ്യേഷ്ഠൻ കരണത്താക്കുറുപ്പായി തിരുവനന്തപുരത്തു താമസിച്ചു; ഇളയ ജ്യേഷ്ഠൻ ഇരണിയലുള്ള കുടുംബവസ്തുക്കളുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി അങ്ങോട്ടു പോയി. അദ്ദേഹം തിരുക്കുറുൾ മലയാളത്തിൽ വിവർത്തനം ചെയ്ത ഒരു പണ്ഡിതനായിരുന്നു. കുടുംബത്തിലെ ഭരണം പത്മനാഭക്കുറുപ്പും ഏറ്റെടുക്കേണ്ടിവന്നു. എങ്കിലും അവിടെയും കുറെക്കാലം പുതുകാട്ടുമാത്തിൽ കൃഷ്ണനാശാൻ എന്ന പണ്ഡിതന്റെ കീഴിൽ നാടകാലങ്കാരങ്ങളും ജ്യോതിഷവും പഠിച്ചു. കൃഷ്ണനാശാനെ ഗന്ധർവവിജയം ആട്ടക്കഥയിൽ താഴെ കാണുന്ന വിധത്തിൽ വർണ്ണിച്ചിട്ടുണ്ട്.

“മനീഷിപങ്കേരഹകർമ്മസാക്ഷിണം
മനോജസങ്കാശശരീരശോഭിതം
സമുദ്രഗംഭീരമതീവ പേശലം
ഗുരും ഭജേ സംപ്രതി കൃഷ്ണനാമകം.”

2 പുതുക്കാടുമാത്തിൽ കൃഷ്ണനാശാൻ

പ്രസ്തുത പണ്ഡിതനെപ്പറ്റി സ്വല്പം ഈ ചരിത്രത്തിൽ പ്രസ്താവിക്കേണ്ടതുണ്ട്. കൃഷ്ണനാശാൻ അഴകത്തു വിദ്വാൻ കുറുപ്പിന്റെ പുത്രനും ചവറയിൽ പുതുക്കാടുമുറിയിൽ മാത്തിൽ വീട്ടിലെ ഒരു അംഗവുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം 1024 മേടത്തിൽ അശ്വതിനക്ഷത്രത്തിൽ ജനിച്ചു. മാതാവ് തറവാട്ടിലെ ഇടിക്കാളിയമ്മയായിരുന്നു. മാതാപിതാക്കന്മാർ ബാല്യത്തിൽത്തന്നെ മരിച്ചുപോയി. ആദ്യകാലത്തു അച്ഛനും പിന്നീട് ഓച്ചിറ തട്ടുപുരയ്ക്കൽവീട്ടിൽ രാമൻപിള്ളയാശാനും സംസ്കൃതം പഠിപ്പിച്ചു. പിന്നീട് ഇലത്തൂർ രാമസ്വാമിശാസ്ത്രികളുടെ ശിഷ്യനായി ശാസ്താഭ്യാസം ചെയ്തു. വ്യാകരണം, തർക്കം, ജ്യോതിഷം, വൈദ്യം, മന്ത്രം എന്നീ ശാസ്ത്രങ്ങളിൽ നല്ല അവഗാഹമുണ്ടായിരുന്ന ആശാന്റെ ശിഷ്യസമ്പത്തു ഏകദേശം കമ്മൻപള്ളി രാമൻപിള്ളയുടേതുപോലെ വിപുലമായിരുന്നു. പരമ്പര കേശവനാശാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചരാത്രനായിരുന്നുവെന്നു മുൻപു പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുണ്ടല്ലോ. ചവറ പുതുക്കാടുമുറിയിൽ കടുവർ കാലാപടിഞ്ഞാറ്റേതിൽ കഞ്ഞുകുഞ്ഞമ്മയെ വിവാഹം ചെയ്തു. 1091-മാണ്ടു ചിങ്ങമാസത്തിൽ മകയിരംനക്ഷത്രത്തിൽ മരിച്ചു. വൈദ്യമഞ്ജരി എന്നൊരു ശാസ്ത്രഗ്രന്ഥവും പരശുരാമവിജയം ആട്ടക്കഥയും അദ്ദേഹം രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. വൈദ്യമഞ്ജരിമാത്രമേ അച്ചടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളൂ.

അനന്തരകാലജീവിതം

പത്മനാഭക്കുറുപ്പു ഹിന്ദുസ്ഥാനിയിലും സാമാന്യജ്ഞാനം സമ്പാദിച്ചിരുന്നു. ആ ഭാഷ പഠിച്ചതു അച്ഛനിൽ നിന്നായിരുന്നു. കന്നത്തൂർ പള്ളിക്കൽ പകരിയിൽ ചാങ്ങയിൽ പുതിയ വീട്ടിലെ വീട്ടിലെ ഭാഗീരഥിക്കുഞ്ഞമ്മയായിരുന്നു പത്നി. അങ്ങനെ പതിനേഴാമത്തെ വയസ്സിൽ കടുംബശാഖയുടെ ഭരണം കിട്ടിയ നമ്മുടെ കവി ഇരുപത്തൊന്നു കൊല്ലം ആ ഭരണം അനുസൃതമായി തുടർന്നു. മിതവ്യയം കൊണ്ടും കാര്യശേഷികൊണ്ടും അതിലെ സമ്പത്തു വർദ്ധിപ്പിച്ചു. 1067-ൽ അമ്മ മരിച്ച അവസരത്തിൽ ജ്യേഷ്ഠനോടുകൂടി ഒരു കൊല്ലം തിരുവനന്തപുരത്തു താമസിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. ആ ഒരു കൊല്ലത്തിനിടയ്ക്കു കരമന കേശവശാസ്ത്രിയുടെ കീഴിൽ സിദ്ധാന്തകൗമുദി പൂർവാർദ്ധം നിഷ്കർഷിച്ചുപഠിച്ചു; പിന്നീട് സ്വപ്രയത്നം കൊണ്ടു തത്സംബന്ധമായ ജ്ഞാനത്തിനു ദാർഢ്യം വരുത്തി. ആ കൊല്ലത്തിൽത്തന്നെയാണ് കവിതാനിർമ്മാണവും ആരംഭിച്ചത്. ആദ്യത്തെ വാങ്മയം പ്രതാപരുദ്രയശോഭ്രഷണത്തിലുള്ള നാടകപ്രകരണമായ പ്രതാപരുദ്രകല്യാണം എന്ന അഞ്ചുകത്തിലുള്ള നാടകത്തിന്റെ തർജ്ജമയാണ്. അക്കാലത്തു ഗോപാലമേനോൻ എന്നൊരു വക്കീൽ തിരുവനന്തപുരത്തു താമസിച്ചിരുന്നു. അദ്ദേഹം മറ്റു ചില കവികളുടെ സഹായത്തോടുകൂടി മൂച്ചുകടികും തർജ്ജമചെയ്തു വിദ്യാവിനോദിനിയിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. അതിലെ നാലും അഞ്ചും ആറും അങ്കങ്ങൾ വിവർത്തനംചെയ്തുകുറുപ്പാണ്. 1084 അവസാനത്തിൽ കടുംബഭരണത്തിൽ നിന്നൊഴിഞ്ഞു ശാന്തശീലനായ കുറുപ്പു തന്റെ ചെലവിലേക്കായി തിരിച്ചുവച്ച ഏതാനും വസ്തുക്കളിലെ ആദായത്തിനുമത്രം അവകാശിയായി പ്രത്യേകം താമസമാരംഭിച്ചു. ആ ആദായം ചെലവിനു തികയാത്തതിനാൽ 1093-ൽ ചവറ ഇംഗ്ലീഷ് ഹൈസ്കൂളിലെ മലയാളപണ്ഡിതനായി പണി നോക്കിത്തുടങ്ങി. 1104-ൽ കാസരോഗം ബാധിച്ചു. തന്മൂലം 1107-മാണ്ടു തുലാമാസം 20-ാംനൂയശ്ശരീരനായി. അന്ത്യശ്വാസംവരെ സാഹിത്യ നിർമ്മിതിയിൽ ബദ്ധശ്രദ്ധനായിരുന്ന അദ്ദേഹം തുലാം 19-ാംനൂ പോലും ശ്രീചിത്തിരതിരനാൾ മഹാരാജാവിന്റെ കീർട്ടിധാരണം സംബന്ധിച്ചു ചവറ ഇംഗ്ലീഷ് ഹൈസ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കു ഗാനം ചെയ്യുന്നതിന് ഒരു വഞ്ചിപ്പാട്ട് എഴുതിക്കൊടുക്കുകയുണ്ടായി. കുറുപ്പു തികഞ്ഞ ഒരു ശ്രീരാമഭക്തനായിരുന്നു. തുളസീദാസന്റെ ഹിന്ദിരാമായണം വായിച്ചപ്പോളാണ് അദ്ദേഹത്തിനു തദ്ദീക്ഷയകമായ ഭക്തി ഉറച്ചത്. 1070 മുതൽ അദ്ധ്യാത്മരാമായണം നിത്യപാരായണത്തിനുപയോഗിച്ചുവന്നു. രാമചന്ദ്രവിലാസം മഹാകാവ്യത്തിന്റെ രചനയ്ക്കും അതുതന്നെയായിരുന്നു പ്രധാനമായ പ്രേരകശക്തി.

കൃതികൾ

പത്മനാഭക്കുറുപ്പു മുൻപു ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച (1) പ്രതാപരുദ്രകല്യാണം നാടകത്തിനുപുറമേ, (2) മീനകേതനചരിത്രം നാടകം, (3) കുമാരസംവാദം ആട്ടക്കഥ (4) ഗന്ധർവ്വ വിജയം ആട്ടക്കഥ, (5) തുലാഭാരതകം തർജ്ജമ, (6) വ്യാലോലയേശസ്തവം തർജ്ജമ, (7) രാമചന്ദ്രവിലാസം മഹാകാവ്യം, (8) പ്രഭൃശക്തി എന്ന ഖണ്ഡകാവ്യം, (9) ശ്രീഗണേശപുരാണം കിളിപ്പാട്ട്, (10) മാർക്കണ്ഡേയപുരാണം കിളിപ്പാട്ട്, (11) ചാണക്യശതകം എന്നീ കൃതികൾ രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. കവലയാശീയം എന്ന് അഞ്ചുധ്യായങ്ങളിൽ ഒരു കിളിപ്പാട്ട് 1090-ൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. അതു മാർക്കണ്ഡേയപുരാണത്തിലെ ഒരു ഭാഗമാണ്. മീനകേതനചരിത്രം ആയില്യംതിരുനാൾ മഹാരാജാവിന്റെ അതേ പേരിലുള്ള ഗദ്യപുസ്തകത്തെ ഉപജീവിച്ച് 1068-ാണ്ടിടയ്ക്കു നിർമ്മിച്ചു. തുലാഭാരതകത്തിന്റെയും വ്യാലോലയേശസ്തവത്തിന്റെയും മൂലഗ്രന്ഥങ്ങൾ കേരളവർമ്മ വലിയകോയിത്തമ്പുരാന്റെ വാങ്മയങ്ങളാണ്. 1069-ലാണ് രാമചന്ദ്രവിലാസം ആരംഭിച്ചത്. കൊല്ലത്തുനിന്നു പുറപ്പെട്ടിരുന്ന മലയാളിപത്രത്തിൽ ഗ്രന്ഥകാരൻ അതു ഖണ്ഡശഃ പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുവന്നു. ഒൻപതു സർഗ്ഗംവരെ രചിച്ചതിനുമേൽ കറേക്കാലം കാര്യഗൗരവത്തെ പരിഗണിച്ച് അതിൽ നിന്നു വിരമിച്ചുവെങ്കിലും അനേകം സുഹൃത്തുക്കളുടെ അഭ്യർത്ഥനയും പ്രോത്സാഹനമുമാകൊണ്ടു അതു ക്രമേണ ഇരുപത്തൊന്നു സർഗ്ഗങ്ങളിൽ മുഴുമാക്കിപ്പിച്ചു. കൊല്ലം 9-ആം ശതകത്തിൽ തിരുവിതാംകൂറിൽ നടന്നതായി ഐതിഹ്യവേദികൾ പറയുന്ന ഒരു കഥയെ ആസ്പദമാക്കി 1089-ൽ തൃശൂർ ലക്ഷ്മീഭായി മാസികയിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച ഒരു ഖണ്ഡകാവ്യമാണ് പ്രഭൃശക്തി. അതിൽ മൂന്നു സർഗ്ഗങ്ങൾ അടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. സംസ്കൃതത്തിൽ നിന്നു പുരാണങ്ങൾ കിളിപ്പാട്ടുരീതിയിൽ തർജ്ജമചെയ്തു പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തുന്നതിനായി കേരളപുരാണികൻ എന്നൊരുമാസിക ആർ. മാധവനുണ്ണിത്താന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രചരിപ്പിച്ചു. രണ്ടു കൊല്ലവും ആറു മാസവുമേ അതു നടന്നുള്ളൂ. അതിലാണ് ഗണേശപുരാണത്തിന്റെയും മാർക്കണ്ഡേയപുരാണത്തിന്റെയും ആദ്യ ഭാഗങ്ങൾ ആവിർഭവിച്ചത്. 1103-ൽ അപൂർണ്ണമായി കിടന്ന ഗണേശപുരാണത്തിന്റെ വിവർത്തനം വീണ്ടും തുടങ്ങി. 1105-ൽ ആ ഗ്രന്ഥം സംപൂർണ്ണമാക്കി. മാർക്കണ്ഡേയ പുരാണത്തിന്റെ തർജ്ജമ പൂർത്തിയാക്കുവാൻ പിന്നീട് ഉദ്യമിച്ചുവെങ്കിലും ഒടുവിലത്തെ പതിനഞ്ചുധ്യായങ്ങൾ സ്മർശിക്കുവാൻ സാധിച്ചില്ല. അവ കൂടാതെ കവിയുടെ ജ്യേഷ്ഠൻ നാരായണക്കുറുപ്പിന്റെ തിരുക്കുറുവ് ഗദ്യതർജ്ജമയും കേരളപുരാണികനിൽ മുദ്രിതമായി. മുക്തികോപനിഷദ്വാഖ്യാനവും സ്വല്പം ആരംഭിച്ചു. ചാണക്യശതകം സംസ്കൃതത്തിലെ ചാണക്യശതകം എന്ന ലഘുവായ നീതികാവ്യത്തിന്റെ തർജ്ജമയാണ്.

കവിതാരീതി

ഭാഷാകവികളുടെ കൂട്ടത്തിൽ അഭ്യർഹിതമായ ഒരു സ്ഥാനമാണ് പത്മനാഭക്കുറുപ്പിനു നല്കേണ്ടത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ രണ്ടു പ്രധാന കൃതികളാണ് രാമചന്ദ്രവിലാസവും പ്രഭൃശക്തിയും. അദ്ദേഹം ശബ്ദാലങ്കാരജടലമായ തുലാഭാരതകം തർജ്ജമചെയ്തു ചിത്രശ്ലോകനിർമ്മാണത്തിൽ വിദഗ്ദ്ധനായിത്തീർന്നിരുന്നതിനു രാമചന്ദ്രവിലാസത്തിൽ ലക്ഷ്യമുണ്ട്. അതിലെ എട്ടാം സർഗ്ഗം യമകാലംകൃതവും ഇരുപതാം സർഗ്ഗം ചിത്രശ്ലോകഗഹനവുമാണ്. ഭാഷയിലെ ഒന്നാമത്തെ മഹാകാവ്യമായ രാമചന്ദ്രവിലാസത്തിന്റെ പ്രണേതാവെന്ന നിലയിൽ കവി നമ്മുടെ സവിശേഷമായ ബഹുമാനത്തെ അർഹിക്കുന്നു. അതിൽ അനേകം സംസ്കൃതകവികളുടെ സൂക്തികൾ സംക്രമിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ള വസ്തുത അദ്ദേഹംതന്നെ അവതരികയിൽ സമ്മതിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. താൻ പ്രധാനമാതൃകയായി സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതു ഭോജചമ്പുവിനെയാണെന്നും അദ്ദേഹം ഏറ്റു പറയുവാൻ മടിച്ചിട്ടില്ല. മനസ്സുവെച്ചാൽ പരോപജീവനം കൂടാതെതന്നെ അദ്ദേഹത്തിന് ആ കാവ്യം ആമുലാഗ്രം രചിക്കാമായിരുന്നു. പ്രഭൃശക്തിയാണ് സഹൃദയന്മാർക്ക് ഒന്നുകൂടി രസനിഷ്ഠനായിത്തോന്നുന്നത്. ഇനി കുറുപ്പിന്റെ കൃതികളിൽ ചില ഭാഗങ്ങൾ ഉദ്ധരിക്കാം.

ഗന്ധർവ്വവിജയം

ഈ ആട്ടക്കഥയ്ക്കു വൈശിഷ്ട്യമൊന്നുമില്ല. ഒരു ശ്ലോകം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

“വിജിഗീഷുരാശു വിജയോഥ ഖേചരാൻ
സഹജം പ്രണമ്യ സ ഹി ജാതകൗതുകം
മന്ദതേ ന്യ വായുതന്യം കപിശ്ശരം
രജനീചരൗഘരജനീദിനേശ്വരം”

രാമചന്ദ്രവിലാസം

“സൗധങ്ങൾ മേല്പട്ടു വളർന്നു നമ്മെ-
ബാധിക്കുമെന്നുള്ളൊരു സംശയത്താൽ
ധാതാവു പണ്ടേ നിജലോകവാസം
സാധിച്ചതല്ലി സകലത്തിനുംമേൽ?” (പ്രഥമസർഗ്ഗം)

“ചുള്ളച്ചെങ്കല്ലു കെട്ടിച്ചമര മുഴുവനും
വെള്ളവെച്ചാ മുറിയും
പള്ളിപ്പോർമാന്റെ പള്ളയ്ക്കുമൊരു മുടികൊ-
ണ്ടുള്ളൊരാ പ്ലാൻതുണിയും
ചുള്ളിക്കൂട്ടങ്ങൾ തീയിട്ടെരിയുമളവു-
ർന്നിടുമുറ്റൻപുകയ്ക്കും
പൊള്ളിച്ചിടും ചിരട്ടക്കനലുടയ നെൽ-
പ്പോടിനും നന്മവന്നു.” (അഷ്ടമസർഗ്ഗം)

ഒടുവിൽ രാമചന്ദ്രപരമായ ഒരു പ്രാർത്ഥനാനവകംകൂടി കവി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്. അതിൽനിന്ന് ഒരു ശ്ലോകം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

“തൃൽക്കാരുണ്യം ലഭിക്കുന്നതിനധികധനം-
കൊണ്ടു സംതുപ്പുന്നാക്കാൻ
ശക്തിപ്പെട്ടില്ല വൈരോചനിയു;മൊരു മുനി-
ക്കീര നല്ലീട്ടൊരിക്കൽ
നില്ലാൻ മേലാത്തൊരാപത്തിലുമപകടമി-
ല്ലാതെ പാഞ്ചാലി നിന്നാൾ;
ഭക്തിക്കങ്ങുന്നു വശ്യൻ പരമതിവനു ന-
ല്ലീടണം ഭവ്യരാശേ!”

പ്രഭൃശക്തി

ഇതു രചിച്ചകാലത്തു കവിയുടെ പാടവം എത്രമാത്രം ഉയർന്നിരുന്നു എന്നു താഴെക്കാണുന്ന ശ്ലോകങ്ങൾ വിശദീകരിക്കുന്നു. പറയത്തക്ക യാതൊരു രചനാവൈകല്യവും ആ ഖണ്ഡകാവ്യത്തിലില്ല. നവനവോല്ലേഖങ്ങൾ അവിടെയവിടെ പ്രകാശിക്കുന്നുണ്ട്.

“ആരോടുമില്ലവനൊരുൾക്കനിവാത്മദേശ-
കാരോടുമുണ്ടു ദിവസേന മുഴുത്ത ശല്യം
കാരോടുകിണ്ടിയിലിരുന്നു ദുഷിച്ച കന്നിൻ
മോരോടവന്റെ പരിചാരകർ പങ്കുചേരും.”

“അന്തിക്കു കൂരിരുളടഞ്ഞിതു ദിക്കിലെല്ലാം
മർത്തിക്കരങ്ങിനെതിരാം മഷിവർണ്ണമോടേ
ഉന്തിക്കുതിച്ചുയരുമജനപർവതം പോൽ
പൊന്തിക്കടുക്കുമൊടു കാർമുകിലും നിരന്നു.

ഉന്മദമോടരിയ ദുഷ്ടരുത്തു വന്നാൽ
തന്മാനഹാനിയെ നിനച്ചുതിരിട്ടിടാതെ
പിന്മാറ്റമുള്ള സുജനങ്ങൾകണക്കൊളിച്ചു
സന്മാർഗ്ഗവീഥികളിലുള്ളൊരു താരകാളി.”

“പത്തൻപതായുധമെടുത്ത ജനങ്ങളോടു-
മൊത്തങ്ങു വന്നു ശാനിനലെ രാത്രിയിങ്കൽ
ചിത്തം മറന്ന പടനായകനോടെതിർത്താൻ
മത്തദ്വിപത്തൊടു മറ്റത്തു കടന്നൽപോലെ.”

കവലയാശീയം

“ഉണ്ടാക്കും പണിപ്പെട്ടു വിത്തത്തെപ്പുരുഷന്മാർ
കൊണ്ടുപോയുതാനും തന്നുടെ ഗൃഹങ്ങളിൽ.
നഷ്ടമായപ്പോകും ഭാര്യയാലെന്നാൽ ധനമതു
ദുഷ്ടയാം കടുംബിനി പാർക്കിലും നശിച്ചുപോം.
കാമദേവനെക്കണികാണുകില്ലസതായ
രാമയെ വേട്ടോൻ ധർമ്മപതിയെ വേൾക്കാത്തോനും.
ദമ്പതിമാർക്കു തമ്മിൽ പ്രീതിപൂർവ്വകമായ
സമ്പർക്കംനിമിത്തമായൊരുവരും ത്രയീധർമ്മം.
തന്നുടെ കളത്രത്താലല്ലാതെ പുരുഷനു
നന്ദനരുണ്ടാവാൻ വേറെയില്ലൊരുവഴി.
തന്നുടെ പിതൃക്കളെപ്പുത്രരെക്കൊണ്ടും പുന-
രന്നസാധനംകൊണ്ടുമതിമിജനങ്ങളെ
പതിവായ് നിലിമ്പരപ്പിച്ചും പുലർത്തുന്ന
സതിയാം ഗൃഹിണിയെപ്പുരുഷൻ രക്ഷിക്കുന്നു.
തന്നുടെ പതിയോടു കൂടാതെ തരുണിക്കും
വന്നിടാ ധർമ്മാർത്ഥകാമങ്ങളെന്നറിഞ്ഞാലും.
ആകയാൽ ത്രിവർഗ്ഗമെന്നുള്ളൊരീയർത്ഥം മൂന്നും
ലോകത്തിൽദ്രാമ്പത്യത്തെയാശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നു.”

3 കരയംവെട്ടത്തു സുകുമാരപിള്ള

(1043-1118)

ബാല്യം

സുകുമാരപിള്ള പടിഞ്ഞാറേക്കൊല്ലത്തു കുന്നിന്മേൽച്ചേരിയിൽ കരയംവെട്ടത്തുവീട്ടിൽ 1043-ാമാണ്ടു മകരമാസം 24-ാംനു ജനിച്ചു. അമ്മ ഗോവിന്ദഗുരു എന്നൊരു സിദ്ധന്റെ പുത്രിയായ നങ്ങേലിയമ്മയും അച്ഛൻ കരുനാഗപ്പള്ളി വടക്കുനല വലിയവീട്ടിൽ ഇളയ ആശാൻ എന്നുകൂടി അറിയപ്പെട്ടിരുന്ന ഗണപതി കേളുക്കുറുപ്പുമായിരുന്നു. ശിവരാത്രിമാഹാത്മ്യം ആട്ടക്കഥയുടെ ആരംഭത്തിൽ സ്വപിതാവിനെ

“ആശാനണ്ണി കുറുപ്പിതി പ്രഥിതമാം നാമത്രയം പുണ്ടു ഭൃമീശൻ നല്ലിയ വീരശുംഖല കലർന്നാനന്ദവാരാശിയായ് ക്ലേശം ചേർന്ന ജനോപകാരകരനാജ്ജീർത്തയാ വടക്കുനല-

ദേശത്താർന്നൊരു വല്യ വീട്ടിലെഴുമെന്നച്ഛൻ

പ്രസാദിക്കണം”

എന്നു വന്ദിച്ചിരിക്കുന്നു. അവരുടെ ഏകപുത്രനായിരുന്നു സുകുമാരപിള്ള. കേശവൻ എന്നായിരുന്നു യഥാർത്ഥ നാമധേയം. അപ്പി എന്ന ഓമനപ്പേരിലാണ് ബാല്യത്തിൽ അറിയപ്പെട്ടിരുന്നത്. അപ്പിആശാൻ പിന്നീടു അതിച്ചമ്മൻനായരെന്നും തദനന്തരം സുകുമാരപിള്ളയെന്നും തന്റെ പേരു മാറ്റി. വിഷ്ണുദാസൻ എന്ന ഉപനാമംകൂടി ആ പേരിനുമുമ്പു കുറേക്കാലം എഴുതിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ഒടുവിൽ ആ വിശേഷണം മാത്രം സ്വനാമധേയമായി ഉപയോഗിക്കുകയും ചെയ്തുവന്നു. അച്ഛൻ പതിനാറാമത്തെ വയസ്സിലും അമ്മ ഇരുപതാമത്തെ വയസ്സിലും മരിച്ചു. അമ്മാവനായ അയ്യപ്പനാശാൻ ഏഴാമത്തെ വയസ്സിൽത്തന്നെ അന്തരിച്ചുപോയി.

വിദ്യാഭ്യാസം

ഇരുപതാമത്തെ വയസ്സുവരെ കാര്യമായി ഒന്നും പഠിച്ചില്ല. അപ്പോഴേയ്ക്കു കവിതാഭ്രമം മൂക്കുകയാൽ സംസ്കൃതം നിഷ്കഷ്ടമായി അഭ്യസിക്കണമെന്നു നിശ്ചയിച്ചു. അന്നു ധ്രുവചരിതം നാടകത്തിന്റെ പ്രണേതാവും ഹരിനാമകീർത്തനത്തിന്റെ വ്യാഖ്യാതാവുമായ എസ്. ശ്രീനിവാസയ്യങ്കാർശാസ്ത്രി കൊല്ലത്തു ജില്ലാക്കോടതി വക്കീലായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുക്കൽ ഒരു കൊല്ലംകൊണ്ടു മാഘം പ്രഥമസർഗ്ഗത്തോളം പഠിച്ചു. തദനന്തരം വ്യാകരണത്തിലും വേദാന്തത്തിലും നിഷ്ണാതനായിരുന്ന കൊല്ലം ഇംഗ്ലീഷ് ഹൈസ്കൂൾ സംസ്കൃതപണ്ഡിതൻ ലക്ഷ്മീനാരായണശാസ്ത്രിയോടു മാഘം പതിമൂന്നാം സർഗ്ഗം വരെയും നൈഷധം ആറാം സർഗ്ഗം വരെയും വായിച്ചു. ലക്ഷ്മീനാരായണശാസ്ത്രിയുടെ തിരുവനന്തപുരം രാജകീയമഹാപാഠശാലയിലേക്കു സ്ഥലം മാറ്റം കിട്ടിയപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിനുപകരം കൊല്ലത്തു നിയമിതനായ ആപദുദ്ധാരണശാസ്ത്രികളുടെ ശിഷ്യനായി നാടകാലങ്കാരങ്ങളും സിദ്ധാന്തകൗമുദിയും പഠിച്ചു. ആശാസ്ത്രി കൊല്ലത്തുവെച്ചു തന്നെ കാലധർമ്മം പ്രാപിച്ചു. പിന്നീടു ചെങ്കോട്ട സീതാരാമശാസ്ത്രി കൊല്ലം ഹൈസ്കൂളിലെ സംസ്കൃതാധ്യാപകനായി. അദ്ദേഹത്തിൽനിന്നു പ്രത്യേകമായൊരു ഗ്രന്ഥവും പഠിച്ചില്ലെങ്കിലും ആശാസ്ത്രിയുടെ പേരിലും കവികളുൾപ്പെടെയുമുള്ള വിശേഷമായ ബഹുമാനമുണ്ടായിരുന്നു. ഈ “അന്തണേന്ദ്രഗുരുത്തമന്മാരെ” അദ്ദേഹം ശിവരാത്രിമാഹാത്മ്യം ആട്ടക്കഥയുടെ ആരംഭത്തിൽ വന്ദിച്ചിട്ടുണ്ട്. സുകുമാരപിള്ള എന്ന പേർ ലക്ഷ്മീനാരായണ ശാസ്ത്രികൾ സമ്മാനിച്ചതാണ്. ആയുരന്തംവരെ നിലനിന്നതും അതുതന്നെയാണു; വിഷ്ണുദാസൻ എന്ന പേർ ഉറച്ചില്ല. അക്കത്തുട്ടു ദാമോദരൻ കർത്താവായിരുന്നു വൈദ്യശാസ്ത്രത്തിൽ ഗുരു; കുറേ സംഗീതവും അഭ്യസിക്കുകയുണ്ടായി.

വിവാഹവും മറ്റും

വിദ്യാഭ്യാസം കഴിഞ്ഞു സുകുമാരപിള്ള വൈദ്യവൃത്തിയിൽ ഏർപ്പെട്ടു. അതുതന്നെയായിരുന്നു മുഖ്യമായ ഉപജീവനമാർഗ്ഗം. കേരളവർമ്മവിലാസിനി എന്ന പേരിൽ ഒരു സംസ്കൃതവിദ്യാലയം സ്ഥാപിച്ച് അതിൽ കുറേക്കാലം വിദ്യാർത്ഥികളെ സംസ്കൃതം പഠിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. ഇരുപതാമത്തെ വയസ്സിൽ കരുനാഗപ്പള്ളി പടനായർ കളങ്ങരയിൽ കുറുപ്പമ്പള്ളത്തു കിഴക്കേവീട്ടിൽ നാണിയമ്മയെ വിവാഹം ചെയ്തു. ആ ബന്ധം ഉറച്ചില്ല. തന്നിമിത്തം 30-ാമത്തെ വയസ്സിൽ പടിഞ്ഞാറേക്കൊല്ലത്തു പുത്തൻവീട്ടിൽ ലക്ഷ്മിയമ്മയെ വിവാഹം ചെയ്യുകയും ആയുവതി രണ്ടു കൊല്ലം കഴിഞ്ഞു മരിച്ചപ്പോൾ, മുപ്പത്തിമൂന്നാമത്തെ വയസ്സിൽ അവരുടെ അനുജത്തി നാരായണിയമ്മയെ പരിഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്തു. ആ ദാമ്പത്യവും ശിഥിലമായി. നാല്പ്പത്തിമൂന്നാമത്തെ വയസ്സിലാണ് ഒടുവിലത്തെ പതിയായ പടിഞ്ഞാറേക്കൊല്ലത്തു മങ്ഗലത്തുവീട്ടിൽ ലക്ഷ്മിയമ്മയെ സംബന്ധം ചെയ്തത്. അവർ 1100-ൽ മരിച്ചു. ഈശ്വരഭക്തിയാണ് സുകുമാരപിള്ളയിൽ സർവ്വോപരി പരിലസിച്ചിരുന്ന ഗുണവിശേഷം. വട്ടയ്ക്കാട്ടുനായർസമുദായത്തിന്റെ ഉന്നമനത്തെ ലക്ഷ്യംകരിച്ചു പലതും പ്രയത്നിച്ചിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ തറവാട്ടു പൂർവ്വകാലത്തു ഇടപ്പള്ളിയിൽനിന്നു കൊല്ലത്തേക്കു പോന്നതാണ്. അന്ന് അത് ഒരു ഇല്ലത്തുനായർക്കുടംബമായിരുന്നുവെന്നും പിന്നീടു തന്റെ പൂർവ്വന്മാർ ഒന്നു രണ്ടുചക്കാലനായർസ്ത്രീകളെ സംബന്ധംചെയ്തു എന്നും തന്നിമിത്തം അവിടത്തുകാർ തന്റെ കുടുംബക്കാരെ ആ അവാന്തരജാതിയിൽപ്പെട്ടവരായി ഗണിക്കുന്നതിന് ഇടവന്നു എന്നും മറ്റുമുള്ള പൂർവ്വചരിത്രം 1108-ൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച തൃക്കടവൂർ ഭഗവൽ സ്തോത്രം എന്ന പുസ്തകത്തിന്റെ മുഖവുരയിൽ അദ്ദേഹം വിവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1118-ാണ്ടുചിങ്ങമാസം 18-ാംനു മരിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ എസ്. പുരുഷോത്തമൻനായരും ഒരു സാഹിത്യകാരനാണ്.

കൃതികൾ

സുകുമാരപിള്ള ആകെ അൻപതോളം കൃതികൾ രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവയിൽ പലതും ചെറുതും സ്തോത്രരൂപങ്ങളുമാണ്. (1) ശതമുഖരാവണവധം ആട്ടക്കഥ, (2) ശിവരാത്രിമാഹാത്മ്യം ആട്ടക്കഥ, (3) സ്യമന്തകം ആട്ടക്കഥ, (4) ലക്ഷണാസ്വയംവരം ആട്ടക്കഥ, (5) സതീവിവാഹം കിളിപ്പാട്ടു, (6) ഹരിഹരപുത്രചരിതം കിളിപ്പാട്ടു, (7) സ്വർഗ്ഗാരോഹണശതകം, (8) ശ്രീവിഷ്ണുസ്തോത്രം (സംസ്കൃതം), (9) സർവദേവനമസ്താരം (സംസ്കൃതം), (10) ശോണാദ്രീശ്വരീസ്തോത്രം (സംസ്കൃതം), (11) തൃക്കടവൂർ ഭഗവൽസ്തോത്രം (സംസ്കൃതശ്ലോകങ്ങളും ഭാഷാശ്ലോകങ്ങളും ഇടകലർന്നത്), (12) ശ്രീപത്മനാഭപ്രണതി (പാട്ടുകൾ) ഇവ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാങ്മയങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിൽ പെടുന്നു. ആനന്ദവല്ലീശതകം, ഹിതോക്തിമുക്താവലി, ഛായാ വിലാസിനി തുടങ്ങിയ കൃതികൾ അച്ചടിച്ചിട്ടില്ല. സ്വർഗ്ഗാരോഹണശതകം ശ്രീമൂലം തിരുനാൾ മഹാരാജാവിന്റെ ചരമഗതിയെ വിഷയീകരിച്ചു രചിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു കാവ്യമാകുന്നു. മണലിൽക്ഷേത്രത്തിലെ ശിവനെ കവി ഒന്നിലധികം കൃതികളിൽ വന്ദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കവിതാരീതി കാണിക്കുവാൻ ചില ഭാഗങ്ങൾ ഉദ്ധരിക്കാം.

“കരധൃതസരസിജമാലാ വിരചിതലോകാനുകൂലഗുണജാലാ ദലിതനതാഖിലശമലാ കലയതു കല്യാണമന്വഹം കമലാ.”

(ശതമുഖരാവണവധം)

“ധർമ്മക്ഷാമാപാലകത്വം ത്രിഭുവനപതിയാം പത്മനാഭന്റെ ദാസ്യം ശർമ്മം മർത്യർക്കു ചേർക്കും പ്രകൃതി ജിതസുര ക്ഷാരഹത്വം മഹത്വം നിർമ്മായം ചേർന്ന നിത്യോത്സവജിതസുരലോകത്വമിത്യാദിയാലേ മർമ്മജ്ഞൻ മൂലകക്ഷ്യാവരമണി സുരലോകേന്ദ്രജിത്തായ് ഭവിച്ചു.”

“ശിഷ്ടാചാരവരിഷ്ട തുഷ്ടിദ വിഭോ സ്രഷ്ടുഃ പ്രഹൃഷ്ടാശയേ തിഷ്ടൻ നിഷ്കരമുഷ്ടീഘട്ടനഹതാരിഷ്ടപ്രപുഷ്ടപ്രഭ ഇഷ്ടാനിഷ്ട കഷ്ടനാശന നതാഭീഷ്ടപ്രദാഷ്ടാക്ഷരം സ്പഷ്ടം മേ വദതോ ഹരേ! ഹര ഗദക്ലിഷ്ടത്വമിഷ്ടപ്രിയ!”

(ശ്രീവിഷ്ണുസ്തോത്രം)

“സൂര്യകോടിവിലസൽകിരീട നിടിലാഞ്ചിതോർദ്ധ്വതിലകസ്മരൽ- കൗസ്തുഭാബ തുളസിസ്രഗുജ്ജ്വല ദരാരിസാരസഗദാധര സ്വർണ്ണസന്നിഭദുക്ല പദ്മദളനേത്ര നീലജലദദ്യുതേ പദ്മനാഭ കമലാപതേ ഗരുഡവാഹന പ്രദിശമങ്ഗലം.”

(ശ്രീവിഷ്ണുസ്തോത്രം)

“പുരഹര ഹര ശിവ ശങ്കര! പരമേശ്വര പാർവതീശ ഭൂതേശ! ദുരിതാർണ്ണവതരണത്തിനു തിരുവടിയാകുന്നു പോതമഭവ, ഭവ!”

(തൃക്കടവൂർ ഭഗവൽസ്തോത്രം)

“അളകാളിലലാമലസന്നിടിലേ ഹരദുങ്ഗമധുപാദുതപുഷ്പലതേ തരുണേന്ദ്രസഹസ്രവിലാസലസ- ത്വമി! പാർവതി! തേ ചരണം ശരണം.”

(ശോണാദ്രീശ്വരീസ്തോത്രം)

4 കല്ലമ്പള്ളി വിഷ്ണുനമ്പൂരി (1040-1112)

ചരിത്രം

ഒരു കാലത്തു മനോരമാപക്തികളിലും മറ്റും ധാരാളം ശ്ലോകങ്ങളെഴുതി സാമാന്യം പ്രസിദ്ധി നേടിയ ഒരു കവിയാണ് കല്ലമ്പള്ളി വിഷ്ണുനമ്പൂരി. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കവിതയ്ക്കു ചമൽക്കാരം കുറയുമെങ്കിലും കഷ്ടിച്ച് അദ്ദേഹത്തേയും ഈ പുസ്തകത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. വിഷ്ണുനമ്പൂരി 1040-ാമാണ്ടു കുംഭമാസം 8-ാംനു തോട്ടുപുഴ കല്ലമ്പള്ളിമനയ്ക്കൽ ജനിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അച്ഛൻ വൈദ്യവിശാരദനായിരുന്ന കല്ലമ്പള്ളി ശങ്കരൻപോറ്റി യായിരുന്നു. അമ്മ കോലത്തു നാട്ടുകാരിയാണ്. സംസ്കൃതത്തിൽ പ്രാഥമികപാഠങ്ങൾ പിതാവിൽനിന്നു പഠിച്ചതിനുമേൽ പതിമൂന്നാമത്തെ വയസ്സിൽ ഇരിങ്ങാലക്കുട തരണനല്ലൂർ നമ്പൂരിപ്പാട്ടിലെ ഗൃഹത്തിൽ താമസിച്ച നാലു കൊല്ലംകൊണ്ടു് ആ ഭാഷ നല്ലപോലെ വശമാക്കി. ഇരുപതാമത്തെ വയസ്സിൽ തോട്ടുപുഴ ഏറ്റുത്തുവാരിയത്തിൽ ലക്ഷ്മിക്കുട്ടിവാരന്ധ്യാരെ വിവാഹം ചെയ്തു. തോട്ടുപുഴ മജിസ്ട്രേട്ടുകോടതിയിൽ ക്രിമിനൽ വക്കീലായി മുപ്പത്തേഴു കൊല്ലം വ്യവഹരിച്ചു. ആയുർവേദചികിത്സയിലും പ്രത്യേകിച്ചു വിഷചികിത്സയിലും നിപുണനായിരുന്നു. 1112-ാമാണ്ടു കർക്കടകമാസം 22-ാംനു മരിച്ചു.

കൃതികൾ

(1) ഹരിശ്ചന്ദ്രചരിതം നാടകം, (2) ഭക്തിസംവർദ്ധനം കിളിപ്പാട്ടു്, (3) പഞ്ചാക്ഷരമാഹാത്മ്യം, (4) സീമന്തിനീചരിതം, (5) ഭാഷാശിവാനന്ദലഹരി, (6) അന്തർഗ്ഗതശതകം, (7) ബാലോപദേശം, (8) മാഗധവധം ആട്ടക്കഥ, (9) ലളിതോത്സവശതകം, (10) മംഗളപ്രാർത്ഥനാശതകം, (11) മുറജപമഞ്ജരി ഇവയാണ് വിഷ്ണുനമ്പൂരിയുടെ കൃതികൾ. ഇവയെപ്പറ്റി ഒന്നും വിസ്തരിച്ചു പ്രതിപാദിക്കാനില്ല. ഹരിശ്ചന്ദ്രചരിതം പത്തങ്കത്തിലുള്ള ഒരു നാടകമാണ്. അതിൽനിന്നു മാത്രം ഒരു ശ്ലോകം പകർത്തുന്നു.

“നന്നായിന്ദ്രാശയാകം യുവതിമണിമുഖാം-
 ഭോജമിപ്പോൾ വിളങ്ങി;
 പിന്നെപ്പത്ഥം വിടർന്നു; ശ്രവണസുഖദമാം
 ശംഖനാദം മുഴങ്ങി;
 ചന്ദ്രൻ ചെന്നസ്തമിച്ചു; കുമുദനിരകളും
 മങ്ങിയേറ്റം മയങ്ങി;
 തന്വംഗിക്കുട്ടമെല്ലാം പ്രിയരുടെ വിരഹ-
 ക്ലേശമൂലം കഴങ്ങി.”

5 ഏറ്റുത്ത് അച്യുതവാരീയർ (1066-1103)

വിഷ്ണുനമ്പൂരിയുടെ മുത്ത പുത്രനായിരുന്നു ഏറ്റുത്ത് കെ. അച്യുതവാരീയർ. അദ്ദേഹം 1066-ാമാണ്ടു കുംഭമാസം 20-ആം നു ജനിച്ചു. ഒരു ഗവർമ്മെന്റസ്കൂൾ അദ്ധ്യാപകനായി കാലയാപനം ചെയ്തു. 1103-ാമാണ്ടു മരിച്ചു. പർപ്പട്ടമീശശതകമെന്നും വഞ്ചീശവിജയമെന്നും ഭാർഗ്ഗവീയമെന്നും മൂന്നു കൃതികൾ അദ്ദേഹവും പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയുണ്ടായി. പർപ്പട്ടമീശശതകം അനന്തപുരത്തു മുത്തകോയിത്തമ്പുരാനെപ്പറ്റിയുള്ള ഒരു കാവ്യവും വഞ്ചീശവിജയം ശ്രീമൂലംതിരുനാൾ മഹാരാജാവിന്റെ അപദാനങ്ങളെ വാഴ്ന്ന ഒരു നഞ്ചിപ്പാട്ടുമാണ്.

6 കമ്മനം ഗോവിന്ദപ്പിള്ള (1051-1117)

ചരിത്രം

കമ്മനം കെ. ഗോവിന്ദപ്പിള്ള 1051-ാമാണ്ടു ചിങ്ങമാസം ഉത്രട്ടാതി നക്ഷത്രത്തിൽ ജനിച്ചു. തിരുവിതാംകൂർ കോട്ടയംതാലൂക്കിൽ അയ്യനം പക്കതിയിൽ കമ്മനംകരയിൽ മുത്തേടത്തുവീടാണ് തറവാട്. അച്ഛൻ കണ്ണമല പത്മനാഭപിള്ള ആദ്യം പാർവത്യായം പിന്നീട് ആഴ്വാഞ്ചേരിമനയ്ക്കലേ കാര്യസ്ഥനുമായിരുന്നു. ശക്തിയെന്നാണ് അമ്മയുടെ പേര്. മലയാളത്തിൽ പല സാഹിത്യ ഗ്രന്ഥങ്ങളും നിഷ്കർഷിച്ചു പഠിച്ചതിനുമേൽ കോട്ടയം സി.എം.എസ്. ഹൈസ്കൂളിൽ അധ്യായനും ആരംഭിച്ചു. ഒളശ്ശയിൽ വിഷ്ണുമുസ്സതിന്റെ സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്കൃതവും ആയുർവേദവും അഭ്യസിച്ചു. ആദ്യം കോട്ടയം ഡിവിഷൻ കച്ചേരിയിലും പിന്നീട് കുറേക്കാലം സ്കൂൾ ഇൻസ്പെക്ടറുടെ ആഫീസിലും ജോലി നോക്കി. ഒടുവിൽ ഒരു മലയാളം മിഡിൽസ്കൂൾ ഹെഡ്മാസ്റ്ററായി നിയമിക്കപ്പെട്ടു. അക്കാലത്തു കുട്ടൻപിള്ള എന്ന പേരിലാണ് അദ്ദേഹം അധികമായി അറിയപ്പെട്ടിരുന്നത്. പിന്നീടു പൊതുക്കാര്യങ്ങളിൽ പങ്കുകൊള്ളുന്നതിനുവേണ്ടി ഏറ്റുമാനൂർ മജിസ്ട്രേട്ടു കോടതിയിൽ വക്കീലായി വ്യവഹരിച്ചുതുടങ്ങി. അതോടുകൂടി അന്നു മാനാനത്തുനിന്നു പ്രചരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന നസ്രാണി ദീപികയുടെ പത്രാധിപസമിതിയിൽ ഒരംഗമായും ചേർന്നു. തെങ്ങുമുട്ടിൽ വറുഗീസ്മാപ്പിള്ള ആ സമിതിയിലെ മറ്റൊരംഗമായിരുന്നു. 1088-ാണ്ടിടയ്ക്കു അവർ അതിനെ ആഴ്ചയിൽ രണ്ടുവീതമാക്കി പ്രചരിപ്പിച്ചുതുടങ്ങി. ഏറ്റുമാനൂരിലെ എല്ലാ പൊതുക്കാര്യങ്ങളിലും അദ്ദേഹം സജീവമായ നേതൃത്വം വഹിച്ചിരുന്നു. ഒരു കാലത്തു പ്രശസ്തമായിരുന്ന പുനത്തൂറ പഞ്ചസാരക്കമ്പനിയുടെ സ്ഥാപകൻ അദ്ദേഹമാണ്. 1117-ാമാണ്ടു ഹൃദയസ്തംഭനംമൂലം മരിച്ചു.

കൃതികൾ

(1) ശ്രീചിത്രോദയമഹാകാവ്യമാണ് ഗോവിന്ദപ്പിള്ളയുടെ കൃതികളിൽ അതിപ്രധാനമായിട്ടുള്ളത്. അത് 1111-ൽ അച്ചടിപ്പിച്ചു. അതു കൂടാതെ (2) അനർഘരാഘവനാടകം (തർജ്ജമ), (3) നാഗാനന്ദം കാവ്യം, (4) ശ്രീമൂലരാജ വിജയം അഷ്ടോത്തരശതകം, (5) കുമാരനെല്ലൂർ ദേവീസ്തോത്രം, (6) ഹരിണപുരേശ്വര (ഏറ്റുമാനൂർ) സ്തോത്രം, അവ കൂടാതെ ഒരു സംസ്കൃതകൃതിയും അദ്ദേഹം രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശ്രീചിത്രോദയം അത്യന്തം ദീർഘമായ ഒരു മഹാകാവ്യമാണ്. അതിൽ ആകെ 33 സർഗ്ഗങ്ങളുണ്ട്. ആദ്യകാലംമുതൽക്കുള്ള വഞ്ചിരാജ്യത്തിന്റെ ചരിത്രമാണ് അതിൽ പ്രതിപാദിച്ചിരിയ്ക്കുന്നത്. 27-ാമത്തെ സർഗ്ഗത്തിലേ ശ്രീചിത്തിരതിരുന്നാൾ മഹാരാജാവു തിരുമനസ്സിലെ രാജ്യഭരണവൃത്താന്തം ആരംഭിയ്ക്കുന്നുള്ളു. സംസ്കൃതത്തിലും ഭാഷയിലും ലുപ്തപ്രചാരങ്ങളായ അനേകം വൃത്തങ്ങളിൽ അദ്ദേഹം ഈ കാവ്യത്തിൽ ശ്ലോകങ്ങൾ എഴുതിച്ചേർത്തിരിയ്ക്കുന്നു. മൂന്നു ശ്ലോകങ്ങൾ ഉദ്ധരിയ്ക്കാം.

“പോരിൽജജയിച്ചു വിരുതോടു തിരിച്ചവന്നു-
 ചേരുന്നതിന്നു പരദേവതമാർ തുണയ്ക്കും
 പോരായ്മയാണു മകനേ! പുറകും മുറിഞ്ഞു
 പോരുന്നവന്റെ തറവാടിനതോർത്തുകൊൾക.”

(പ്രഥമസർഗ്ഗം)

“പ്രാണൻ പോയാൽത്തുമ,മിവിടെ നാം
 ധർമ്മരക്ഷയ്ക്കുവേണ്ടി-
 കാണിക്കേണം കളരിവിരുതും ശൗര്യവും ധൈര്യപൂർവ്വം
 ആണത്തത്തോടരികളെയരിഞ്ഞപ്പറം തള്ളി വഞ്ചി-
 ക്ഷോണീജൈത്രക്കൊടികളയരരക്കെട്ടുവിൻ!
 കൊട്ടിയാർപ്പിൻ!”

(ത്രയോദശസർഗ്ഗം)

“ഇവിടെ മഴച്ചുരുങ്ങി; വാപിയൊട്ടൊട്ടുണങ്ങി;
 ദിവി ബഹുപൊടി പൊങ്ങി; ഭാനുമാൻ കൂടി മങ്ങി;
 വിവശതയൊടു തെങ്ങിൻകൂമ്പുപോലും വഴങ്ങി;
 ശിവ! ശിവ! കൃഷി മങ്ങി; കർഷകന്മാർ കഴങ്ങി.”

(ത്രയസ്തിംശൽസർഗ്ഗം)

7 പന്തളത്തു കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാൻ (1054-1094)

പന്തളത്തു രാജകുടുംബം

പന്തളത്തു രാജകുടുംബത്തിലെ അഞ്ചു പണ്ഡിതന്മാരെക്കുറിച്ച് നാല്പത്തിമൂന്നാമധ്യായത്തിൽ പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുണ്ടല്ലോ. ആ കുടുംബം സംസ്കൃതപാണ്ഡിത്യത്തിനും ശാസ്ത്രാധ്യാപനത്തിനും രണ്ടു ശതവർഷക്കാലത്തേയ്ക്കു കീർത്തിപ്പെട്ടിരുന്നു. 1100-ാണ്ടോടുകൂടിയാണ് ആ കീർത്തി അസ്തപ്രായമായിപ്പോയത്. കൊടുങ്ങല്ലൂരും പന്തളവും ഏകദേശം ആ വിഷയത്തിൽ സമസ്തന്മാരുമായിരുന്നു. അമാനുഷന്മാരായ മൂന്നു മഹാകവികളുടെ ജനനംകൊണ്ടാണ് കൊടുങ്ങല്ലൂർ പ്രശസ്തമായത്. അത്തരത്തിൽ ഒരു മേന്മ പന്തളത്തിന് അവകാശപ്പെടാവുന്നതല്ലെങ്കിലും ആ കുടുംബത്തിലും ഒരു മഹാകവിയുണ്ടായി; അദ്ദേഹമാണ് നമ്മുടെ സ്മരണയ്ക്ക് ഈ ഘട്ടത്തിൽ വിഷയിഭവിയ്ക്കുന്ന കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാൻ. തർക്കത്തിലും വ്യാകരണത്തിലും ആ കുടുംബത്തിലെ പല അംഗങ്ങളും പാരംഗതത്വം പ്രാപിച്ചിരുന്നു. ഇലത്തൂർ രാമസ്വാമി ശാസ്ത്രികൾ ബാല്യത്തിൽ സംസ്കൃതം അഭ്യസിച്ചത് അവരിലൊരാളുടെ അടുക്കൽനിന്നായിരുന്നു എന്നൊരു മെച്ചവും അതിനു വിശേഷവിധിയായുണ്ട്. കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാന്റെ ജീവിതത്തോടു് അനുബന്ധിച്ചു സ്മരിയ്ക്കേണ്ട അവിടത്തെ മറ്റു ചില തമ്പുരാക്കന്മാരെപ്പറ്റിയും ഭൂമികാരുപത്തിൽ പ്രാസങ്ഗികമായി സ്വല്പം ഉപന്യസിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.

8 1 മാളികത്തൊഴെ ഭരണിനാൾ കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാൻ

അദ്ദേഹം 998 കന്നിമാസത്തിൽ ജനിച്ചു. 1058 കന്നിമാസത്തിൽ മരിച്ചു. രാമസ്വാമിശാസ്ത്രികളുടെ സതീർത്ഥ്യനും സുപ്രസിദ്ധനായ ഒരു ജ്യോത്സ്യനും വൈയാകരണനുമായിരുന്നു. മഹാകവി ജനിച്ചപ്പോൾ “ഈ ശിശു ഒരു കാലത്തു അതിപ്രസിദ്ധനായിത്തീരും” എന്നു ദീർഘദർശനം ചെയ്തത് ഈ തമ്പുരാനായിരുന്നു.

9 2 വടക്കേക്കാട്ടാരത്തിൽ തിരുവാതിരനാൾ രാജരാജവർമ്മ വലിയ തമ്പുരാൻ

നീരാഴിക്കെട്ടിൽ പുരുരുട്ടാതിതിരനാൾ രാമവർമ്മത്തമ്പുരാന്റെ അനന്തിരവനായ ഇദ്ദേഹം ഒരു വിശിഷ്ടനായ വൈയാകരണനും കവിയുമായിരുന്നു. (1) ധർമ്മശാസ്ത്രശതകം, (2) കൃഷ്ണലീല, (3) ദേവീസ്തോത്രം, (4) ശബരിഗിരീശസ്തോത്രം, (5) പന്തളമഹാദേവശതകം ഇത്യാദി കൃതികൾ രചിച്ചു.

“കരധൃതവരകരവാലം പദനതസൗവർഗ്ഗവർഗ്ഗരിപുകാലം
ശബരഗിരിവിഹൃതിലോലം ഹരിഹരബാലം
ഭജേഹമനുവേലം.”

(ധർമ്മശാസ്ത്രശതകം)

“നിഹതാമരാരിവർഗ്ഗാം നിർദ്യൂതനമജ്ജനാരിഷഡ്വർഗ്ഗാം.
കലയേഹം വനദൂർഗ്ഗാംകാരുണ്യസുധാർദ്രലോചനോ
ത്സർഗ്ഗാം.”

(ദേവീസ്തോത്രം)

“പുരന്ദരസഹോദരദ്രുഹിണവജ്രപാണിപ്രഭൃ-
ത്യമർത്യതതിമൗലിസംശ്രിതപദാരവിന്ദോദരം
ധരാധരവരാത്മജാസുകൃതഡംബരം ശങ്കരം
സ്തരാമി ഹരിദംബരം പ്രഥിതപന്തളാധീശ്വരം.”

(പന്തളമഹാദേവശതകം)

രാജരാജവർമ്മത്തമ്പുരാൻ 992 മീനത്തിൽ ജനിച്ചു. യഥാകാലം പന്തളത്തെ വലിയ രാജാവായി. 1077-ൽ മരിച്ചു. അദ്ദേഹവും രാമസ്വാമിശാസ്ത്രികളുടെ സഹപാഠിയായിരുന്നു. നമ്മുടെ ചരിത്രനായകന്റെ വ്യാകരണപഠനത്തിലും കാവ്യരചനാപരിശീലനത്തിലും ഇദ്ദേഹം പ്രത്യേകപ്രതിപത്തി പ്രദർശിപ്പിച്ചിരുന്നു.

10 3 തെക്കേക്കെട്ടിൽ കൊട്ടാരത്തിൽ അത്തം നാൾ ഗോദവർമ്മ വലിയ തമ്പുരാൻ

ഇദ്ദേഹം 1015-ാമാണ്ടു മീനമാസത്തിൽ ജനിച്ചു. വ്യാകരണത്തിൽ അസാമാന്യമായ വൈദഗ്ദ്ധ്യം സമ്പാദിച്ചിരുന്ന ഈ പണ്ഡിതനായിരുന്നു കവിയെ ആ ശാസ്ത്രം പഠിപ്പിച്ചത്. ഗോദവർമ്മത്തമ്പുരാനും പന്തളത്തെ വലിയ രാജാവായതിനു മേലേ 1086-ൽ യശശ്ശരീരനായുള്ളു. പല സ്ഥലങ്ങളിൽനിന്നും ഏടുകൾ ശേഖരിച്ചു പന്തളത്തെ ഗ്രന്ഥഭണ്ഡാഗാരം ഈ പണ്ഡിതൻ പരിപുഷ്ടമാക്കി.

ഇനിയും ചിലരെക്കുറിച്ചുകൂടി വഴിയെ പ്രതിപാദിച്ചു കൊള്ളാം.

മഹാകവിയുടെ ജനനം

പന്തളംകൊട്ടാരം വലിയ കോയിക്കലെന്നും കൊച്ചി കോയിക്കലെന്നും രണ്ടു ശാഖകളായി വേർതിരിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. കുടുംബത്തിലെ മൂപ്പസ്ഥാനത്തിനു രണ്ടു ശാഖകൾക്കും വയഃക്രമമനുസരിച്ച് അവകാശമുണ്ട്. പിന്നീടു വലിയകോയിയ്ക്കൽശാഖ തെക്കേടത്തു കോയിക്കലെന്നും വടക്കേടത്തു കോയിക്കലെന്നും രണ്ടുപശാഖകളായിപ്പിരിഞ്ഞു. വടക്കേടത്തായിരുന്നു വിദ്യാന്മാരധികം. നമ്മുടെ കവിയും ആ ഉപശാഖയിലെ ഒരങ്ഗം തന്നെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതാവായ അശ്വതിനാൾ തമ്പുങ്ഗിത്തമ്പുരാട്ടി തന്റെ രണ്ടു ജ്യേഷ്ഠസഹോദരിമാരോടുകൂടി ആദ്യകാലത്തു പുത്തൻകോയിക്കൽ കൊട്ടാരത്തിൽ താമസിച്ചു വന്നു. അവിടെ കഥാനായകൻ 1054-ാമാണ്ടു മകരമാസം 10-ാംനു മകയിരം നക്ഷത്രത്തിൽ ജനിച്ചു. പിന്നീടു അവർ നെയ്തല്ലൂർക്കോയിക്കലേക്കു താമസം മാറ്റി. മൂത്ത ജ്യേഷ്ഠത്തിക്കു കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാനെന്നും വീരകേരളവർമ്മത്തമ്പുരാനെന്നും രണ്ടു പുത്രന്മാരും ഇളയ ജ്യേഷ്ഠത്തിക്കു രാമവർമ്മത്തമ്പുരാൻ എന്നൊരു പുത്രനും അതിനുമുമ്പുതന്നെ ജനിച്ചിരുന്നു. തമ്പുങ്ഗിത്തമ്പുരാട്ടി ഒരു നല്ല വിദുഷിയും സാഹിതീരസജയുമായിരുന്നു. മഹാകവിയുടെ പിതാവായ പുതുപ്പള്ളി തൃക്കോണമങ്ഗലം ദേശത്തു പെരിഞ്ചേരിയില്ലത്തെ വിഷ്ണു നമ്പൂരിക്ക് ഒരു മന്ത്രവാദി എന്ന നിലയിലായിരുന്നു അധികം പ്രശസ്തി. രണ്ടുപേരും അവരുടെ പുത്രനെ അത്യന്തം ആശാസ്യമായ വിധത്തിൽ വളർത്തിക്കൊണ്ടുവരുവാൻ ശ്രദ്ധിച്ചുവന്നു. കഥാപുരുഷന്റെ വൈമാത്രേയന്മാരായ രണ്ടു സഹോദരന്മാരെക്കുറിച്ചും ഇവിടെ കുറഞ്ഞൊന്നു പ്രസ്താവിക്കേണ്ടതുണ്ട്. രാമവർമ്മത്തമ്പുരാൻ ഒരു നല്ല താർക്കികനും നൃത്തകലാവിദഗ്ദ്ധനുമായിരുന്നു. ഗ്രന്ഥങ്ങളൊന്നും രചിച്ചതായി അറിവില്ല.

11 4 നെയ്തല്ലൂർക്കോയിക്കൽ മകയിരംനാൾ കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാൻ

ഒരു പ്രശസ്തകവിയായ ഇദ്ദേഹം 1021-ാമാണ്ടു വൃശ്ചികത്തിൽ ജനിക്കുകയും 1065 മകരത്തിൽ മരിക്കുകയും ചെയ്തു. ഭൂതനാഥോത്ഭവം തുള്ളൽക്കഥയും ആട്ടക്കഥയും ആർദ്രാമഹോത്സവചമ്പുവും (സംസ്കൃതത്തിൽ) രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. താഴെ കാണുന്ന ശ്ലോകങ്ങൾ ചമ്പുവിലുള്ളതാണ്.

“പായാദ്രിവ്യസ്രവന്തീകചയുഗളപരി-
ഷ്വങ്ഗസകതാരുണാഭം
നിഹോതും നൃനമങ്ഗേ ഘൃസൃണമനുദിനം
ലിപ്യതേ യേന ഭസ്മ;
ഗൗരീനിധ്യാനഭീതേർഗൃതജനനിവഹേ
ദത്തദൃഷ്ടിഃപ്രമോദാൽ
സോയം ശ്രീപന്തളേശോ ഹതഗദനിചയോ
നശ്ചിദാനന്ദരൂപഃ.”

“കര്യാൽ കാസരദൈത്യകർക്കശശിരോ
നിഷ്പേഷണാനർഗ്ഗള-
പ്രോദ്ഗച്ഛദ്രുധിരൗഘകാന്തിനികരൈർബാലാർക്ക
വദ്ഭാസുരം
വിഘ്നധ്യാന്തനിവാരണം വിധിമുഖാമർത്യൗഘനിത്യസ്തുതം
മൃത്യാപാദവിഹാരഗേഹവസതേർദ്ദേവ്യാഃ പദാഞ്ജദ്വയം.”

മൃത്യാപാദമെന്നാൽ മണ്ണടി എന്നർത്ഥം. ചുവടേ ചേർക്കുന്നത് ഒരു മുക്തകമാണ്.

“ഭഗീരഥകമാരികാരതിനിരീക്ഷണേർഷ്യാസ്സര-
ന്മഹീധരകിശോരികാപ്രണയകോപശാന്ത്യസുകഃ.
ദശാനനഭജാബലപ്രചലിതസ്വകീയാചല-
രസത്തദുപഗുഹനപ്രമുദിതോ ഹരഃ പാതു വഃ.”

13 പന്തളത്തു രാഘവവർമ്മത്തമ്പുരാൻ (1049-1116)

രാഘവവർമ്മത്തമ്പുരാൻ 1049-ാമാണ്ടു മകരമാസത്തിൽ കാത്തികനക്ഷത്രത്തിൽ പന്തളത്തു ചവുക്കയിൽക്കൊട്ടാരത്തിൽ ജനിച്ചു. അച്ഛൻ കോട്ടയം താലൂക്കിൽ പനച്ചക്കാട്ടുകരയിൽ കീഴ് പ്പുറത്തില്ലത്തു വാസുദേവൻനമ്പൂതിരിയും അമ്മ കൊച്ചുകോയിക്കൽ അറപ്പുരശ്ശാവയിൽ രേവതിനാൾ തമ്പുങ്ങിത്തമ്പുരാട്ടിയുമായിരുന്നു. കാവ്യനാടകങ്ങളും വ്യാകരണവും കൊച്ചുകോയിക്കൽ മകയിരംനാൾ കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാന്റെ അടുക്കലും തർക്കംകവിതിലകൻതമ്പുരാന്റെ ജ്യേഷ്ഠൻ വീരകേരളവർമ്മത്തമ്പുരാന്റെ അടുക്കലും പഠിച്ച് ആ രണ്ടു ശാസ്ത്രങ്ങളിലും ഉറച്ച പാണ്ഡിത്യം സമ്പാദിച്ചു. തന്റെ മാതൃലന്റെ പുത്രിയായ പന്തളം മുത്തീലേത്തുവീട്ടിൽ കാത്യായനിയമ്മയായിരുന്നു പത്നി. ഗ്രന്ഥപാരായണം, കാവ്യരചന, സംസ്കൃതാധ്യാപനം എന്നീ കാര്യങ്ങളിൽ മാത്രമേ അദ്ദേഹം വ്യാപൃതനായിരുന്നുള്ളൂ. വലിയകോയിക്കൽ രേവതിനാൾ കേരളവർമ്മത്തമ്പുരാനും, പി.സി. രാമവർമ്മത്തമ്പുരാനും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശിഷ്യന്മാരാണ്. 1116-ാമാണ്ട് ഇടവമാസം 10-ാംനൂ മരിച്ചു.

കൃതികൾ

തമ്പുരാൻ വാഴ്ചയൊഴിഞ്ഞ കൊച്ചി വലിയ തമ്പുരാന്റെ അപദാനങ്ങളെ വർണ്ണിച്ചു (1) മാടഭൂപാലചരിത്രം എന്നൊരു കാവ്യവും (2) കൃത്തികാഭാണവും സംസ്കൃതത്തിലും, (3) പാഞ്ചാലീഹരണം, (4) ജയദ്രഥവധം എന്നീ രണ്ട് ആട്ടക്കഥകളും (5) രത്നപ്രഭ എന്ന മഹാകാവ്യവും ഭാഷയിലും രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവയിൽ രത്നപ്രഭയ്ക്കുമാത്രമേ പ്രസിദ്ധിയുള്ളൂ. സംസ്കൃതഭാഷയിൽ കവനം ചെയ്യുന്നതിനായിരുന്നു കവിക്ക് അധികം വാസന. താഴെക്കാണുന്ന ശ്ലോകം മാടഭൂപാലചരിത്രത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

“അനുപമൈർവിവിധൈസ്സഹിതോ ഗുണൈർ-
ന്നരവരോ വിരരാജ പുരോദരേ
പ്രണതകല്പതരോഃ കമലാപതേർ-
ഭജനതോ ജനതോഷമുദഞ്ചയൻ.”

രത്നപ്രഭ

പന്ത്രണ്ടു സർഗ്ഗങ്ങൾ അന്തർഭവിക്കുന്ന ഈ കാവ്യത്തിലെ കവിത പണ്ഡിതന്മാർക്കാണ് അധികം ആസ്വാദ്യമായിക്കാണുന്നത്. എങ്കിലും സാമാന്യന്മാർക്കു വായിച്ചു രസിക്കാവുന്ന ഭാഗങ്ങളും ധാരാളമായുണ്ട്. മാതൃകാത്രപത്തിൽ ചില ശ്ലോകങ്ങൾ പ്രദർശിപ്പിക്കാം.

“അടിമുടി വിറപ്പുണ്ടു ചാഞ്ഞു മിന-
ല്ലൊടിയെതിർഗാത്രീ ഘനാഘനാരവത്താൽ
ചൊടി തടവിടുമംബുപുരമേറ്റി-
ട്ടടിയിളകും തരുമുലവല്ലിപോലെ.”

“ആ വാമലോചന വിയോഗിനി ഭീമസിംഹ-
ഭൂവാസവാത്മജ തനിച്ചൊരു വാസരത്തിൽ
ആവാസനിഷ്ടമണഞ്ഞു നിജാന്യവായ-
ദൈവാർച്ചനത്തിനു സുമോൽക്കരമാനയിക്കാൻ.”

(ഒൻപതാം സർഗ്ഗം)

പന്തളത്തെ മറ്റു ചില തമ്പുരാക്കന്മാരെക്കുറിച്ചുകൂടി ഇനിയും ഉപന്യസിക്കുവാനുണ്ടെങ്കിലും സ്ഥലദൗർല്ലഭ്യം അതിനു പ്രതിബന്ധമായി നില്ക്കുന്നു.



പിൻകുറിപ്പ്

- സായാഹ്ന പുറത്തിറങ്ങുന്ന ഈ ഫോൺ പിഡിഎഫുകൾ വായിക്കുവാനായി ഒരിക്കലും ഒരു കമ്പ്യൂട്ടറോ ഡെസ്ക് ടോപ്പ് ആപ്ലിക്കേഷനുകളോ ആവശ്യമില്ല. ആധുനിക മനുഷ്യന്റെ സന്തതസഹചാരിയായ സ്റ്റാർട്ട് ഫോണുകളുടെ സ്ക്രീനിൽ തന്നെ വായിക്കുവാൻ തക്ക രീതിയിലാണ് ഈ പിഡിഎഫുകൾ വിന്യസിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഫോണിന്റെ വീതിക്കു നിജപ്പെടുത്തിയ രീതിയിലാണ് മാർജിനുകൾ ചിട്ടപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്.
- പിഡിഎഫ് പ്രമാണങ്ങൾ വായിക്കുവാനുള്ള പ്രയോഗങ്ങൾ എല്ലാതരം സ്റ്റാർട്ട്ഫോണുകളിലും ഇന്ന് ലഭ്യമാണ്. എന്നിരിക്കിലും സൗജന്യമായി കിട്ടുന്ന അഡോബി അക്രോബാറ്റ് റീഡർ ആണ് ഇവയിൽ ഏറ്റവും മുന്തിയത്. അതുകൊണ്ട് അഡോബി റീഡർ ഇൻസ്റ്റാൾ ചെയ്യുകയും അതിൽ ഈ ഫോൺ പിഡിഎഫുകൾ വായിക്കുകയും ചെയ്യുക.

ഉള്ളൂർ: കേരളസാഹിത്യചരിത്രം ഭാഗം IV

ഫോൺ പതിപ്പുകളുടെ കണ്ണികൾ

42. പതിനൊന്നാം ശതകം, പൂർവാർദ്ധം
43. പതിനൊന്നാം ശതകം, പൂർവാർദ്ധം (തുടർച്ച)
44. പതിനൊന്നാം ശതകം, പൂർവാർദ്ധം (തുടർച്ച)
45. പതിനൊന്നാം ശതകം, പൂർവാർദ്ധം (തുടർച്ച)
46. പതിനൊന്നാം ശതകം, ഉത്തരാർദ്ധം
47. പതിനൊന്നാം ശതകം, ഉത്തരാർദ്ധം (തുടർച്ച)
48. വെണ്മണിപ്രസ്ഥാനം
49. കൊടുങ്ങല്ലൂർ തമ്പുരാക്കന്മാർ
50. കേരളവർമ്മ വലിയകോയിത്തമ്പുരാൻ (1020-1090)
51. ചില വൃത്താന്തപത്രങ്ങളും മാസികകളും
52. വെണ്മണിപ്രസ്ഥാനം (തുടർച്ച)
53. ചില തിരുവിതാംകൂർക്കവികൾ
54. കൊച്ചിയിലെ ചില കവികളും കവയിത്രികളും
55. ചില തിരുവിതാംകൂർക്കവികൾ (തുടർച്ച)
56. മലബാറിലെ ചില കവികൾ

വെബ് പതിപ്പ് കണ്ണികൾ

1. ഉള്ളൂർ: കേരളസാഹിത്യചരിത്രം ഭാഗം 1
2. ഉള്ളൂർ: കേരളസാഹിത്യചരിത്രം ഭാഗം 2
3. ഉള്ളൂർ: കേരളസാഹിത്യചരിത്രം ഭാഗം 3
4. ഉള്ളൂർ: കേരളസാഹിത്യചരിത്രം ഭാഗം 4
5. ഉള്ളൂർ: കേരളസാഹിത്യചരിത്രം ഭാഗം 5